第五章热和能综合测试卷
一、填空题（共37空，每空1分）
1. 电熨斗通电后，热了起来，这里的“热”是指________；今天天气很热，这里的“热”是指________；物体吸热，温度升高，这里的“热”是指________；摩擦生热，这里的“热”是指________.（均填“温度”、“内能”、“热量”或“热现象”） 温度 温度 热量 内能
　　2. 很多化学反应需要在加热的条件下进行，除了某些反应本身必须吸收热量外，加热的作用更多是使反应物的温度升高，反应速度加快.从物理学的角度看，加热是通过________的方式增加物体的内能.反应物的温度越高，反应物分子运动越________.热传递 ，快
3. 某单缸柴油机的转速是1 200 r/min，在1 s内这台柴油机要经过________个做功冲程，除做功冲程以外的其他冲程是依靠_____________来完成的. 10 飞轮的惯性
　　4. 常见汽车的动力机械是内燃机.从能量转化的角度来看，内燃机是把内能转化为________能的机器.内燃机的效率较低，它在工作过程中，能量大部分以________能的形式耗散掉. 机械　　内
5、在配有活塞的厚玻璃筒里放入一小块棉花，把活塞迅速压下去时，棉花燃烧起来，这一事实说明           __________            。压缩气体做功使气体内能增大
6、冬天人们用嘴往手上呵气，手会感到暖和，是利用_________    方法改变手的内能；用双手互搓，同样可使手变得暖和，这又是利用__________     方法改变手的内能。从能量转化的角度看，前者是能的_________   _过程，后者是能的__________   过程。热传递 、做功、转移、转化
7、已知铜的比热是铅的3倍，现有质量相同的铜块和铅块，它们吸收相同的热量后，铜块升高的温度是铅块升高温度的      。（1/3）
8、甲、乙两种金属的比热之比是3：1，质量之比是2：1，当它们吸收相同的热量，甲物体的温度升高了10°C，则乙物体的温度升高了      °C。60
9、      某种燃料         放出的热量，叫做这种燃料的燃烧值，燃烧值的单位          。20千克无烟煤完全燃烧，将可以放出            热量，这些热量能使        千克15°C的冷水烧开（无烟煤的燃烧值是3.4×107焦/千克）。1kg,完全燃烧，6.8×108J, 1900千克
10、内燃机的四个冲程中，其中压缩冲程是      能转化为      能、把内能转化为机械能的冲程是            做功。机械   内   做功
11、一杯水的比热容是4.2×103 J/(kg?℃)，它表达的物理意义是__    ____________.若将此杯水倒掉一半，剩下半杯水的比热容是______________，若水凝固成冰则比热容________(填“改变”或“不变”). 1 kg的水每升高1 ℃吸收的热量为4.2×103 J  4.2×103 J/(kg?℃)  改变
12、（09齐齐哈尔）驰名中外的扎龙自然保护区是丹顶鹤的家园，保护区内有大面积的湿地和水域，炎热的夏天，保护区的温度比市区内温度低一些，主要原因是水                     的缘故，还有水                 的缘故。　　比热容大 蒸发(汽化)吸热
13、把红墨水分别滴到热水和冷水中，________水变色更快.这一现象表明，温度越高，分子______________；各种形式的能________相互转化.机器运转时，轴和轴承部分发热是________能转化为________能. 热  运动越剧烈，能够  机械  内
14、在热机里，通常汽油机的效率比柴油机的效率要________(填“高”或“低”)；飞机通常用汽油机是因为______________；一些重型运输工具，如轮船、火车、大型载重汽车的内燃机使用的是________.低  汽油机较轻便  柴油机
二、选择题（共24题，每题2分，共48分）
1、由热值的概念可知［     ］
A.燃料燃烧放出的热量越多，则热值越大 B.燃料燃烧时的温度越高，则热值越大
C.质量相同的不同燃料完全燃烧时，放出热量多的其热值越大
D.单位质量的燃料燃烧时，放出的热量越多，其热值越大
2、关于热机的效率，下列说法中正确的是［     ］
A.热机做的有用功越多，效率就一定高  B.热机的功率大，效率就一定高
C.热机消耗的燃料越多，效率就一定高  D.以上说法都不正确
3、燃料燃烧放出热量的多少，跟下列因素无关的是［     ］
A.温度  B.热值   C.燃料是否完全燃烧   D.燃料的质量
4、若两个物体之间发生了热传递，则热量是由［     ］
A.比热容大的传递给比热容小的  B.热量多的传递给热量少的
C.温度高的传递给温度低的      D.内能大的传递给内能小的
5、在下列各种过程中，利用内能加热的是［     ］
A.火箭将卫星搭载上天    B.喷气式客机载人飞翔
C.利用拖拉机耕地        D.烧水饮用
6、下列提高炉子效率的措施中，不正确的是［     ］
A.把煤磨成粉，用空气吹进炉膛   B.把煤粒在炉膛里吹起来燃烧
C.把炉子密封起来不与空气接触，尽量减小热量损失  D.用各种方法加大受热面
7、内燃机在压缩冲程末，气缸内的［     ］
A.内能增加，温度升高   B.内能减少，温度降低
C.内能增加，温度降低   D.内能减少，温度升高
8、由q＝cm（t－t0）得c= ，关于同一种物质的比热容c，下列说法中正确的是［     ］ 
　　a． 若吸收的热量增大一倍，则比热容增大一倍 
　　b． 若质量增大一倍，则比热容减至一半 
　　c． 若加热前后的温度差增大一倍，则比热容增大一倍 
　　d． 无论质量多大，比热容都一样 
9、关于分子热运动理论和内能，下列说法中正确的是［     ］　　
a． 物体内能增大，温度一定升高b． 物体的温度升高，分子运动一定加剧 
　　c． 分子之间存在引力时，就没有斥力d． 0 ℃的冰没有内能 
10、一台柴油机，一定质量的柴油完全燃烧时，放出了7.5×108 J的热量，其中有4.5×108    
J的能量以各种形式损失掉了，可知该柴油机的效率是［     ］　　
a． 30% b． 40% c． 48% d． 60% 
11、下面说法中正确的是  （    ）
A、物体吸收了热量，它的温度一定升高  
B、物体放出了热量，它的温度一定降低
C、物体温度不变，它一定没有吸热，也没有放热  
D、物体放出了热量，它的温度可能不变
12、关于分子运动论，下面说法中错误的是                         ［     ］
A、物质由分子组成，分子间存在空隙  B、物体内分子都在不停地做无规则的运动
C、分子之间只存在引力              D、分子之间既有引力，又有斥力
13、关于物体的内能，下列说法中正确的是                          ［     ］
A、运动的物体有内能，静止的物体没有内能B、物体温度在0°C以下时没有内能
C、高温物体的内能一定比低温物体的内能大
D、质量大且温度高的物体的内能一定比同状态质量小，温度低的物体的内能大
14、下面几个例子中，属于做功使机械能转化为内能的是              （   ）
A、用铁锤打铁块，锤头和铁块都发热   B、冬天站在太阳光下感到暖烘烘的
C、放爆竹时，爆竹腾空而起    
D、把一杯50°C的热水倒入一杯0°C的冷水里，冷水变热
15、在试管中装一些水，用软木塞塞住，加热使水沸腾，水蒸气把软木塞冲开，在冲开软木塞的过程中［     ］
A、水蒸气膨胀做功，水蒸气的内能增加    
B、水蒸气膨胀做功，消耗了水蒸气的内能
C、水蒸气膨胀做功，但水蒸气的内能不变  
D、水蒸气膨胀做功，水蒸气的温度不变
16、关于热量和温度的关系，下面说法正确的是                   ［     ］
A、同一物体温度上升越高，吸收的热量越多 B、物体温度上升越高，含的热量越多
C、物体吸收热量，温度一定会升高   D、物体吸收的热量多少与温度无关
17、人们在生活中用热水取暖，生产上常用水作为冷却剂，这是因为水的［     ］
A、比热大      B、吸收的热量多       C、放出的热量多      D、密度较大
18、甲、乙两种物体质量相同，比热不同，当它们升高相同温度时，一定是    ［     ］
A、比热小的吸收热量多                B、比热大的吸收热量多
C、甲、乙吸收的热量一样多            D、因初温不知道无法判定
19、下面哪种情况下比热会发生变化                                 ［     ］
A、一杯水倒掉一半                    B、水凝固成冰
C、0°C的水变成4°C的水            D、铁块加工成铁板
20、初温相同，质量也相同的水和铜块，吸收相等的热量后，再将铜块投入水中，则会出现（   ）
A、铜块放热，水吸热                  B、铜块吸热，水放热
C、铜块与水之间不发生热传递          D、水的内能传递到铜块上
21、（09烟台）2．沿海地区同沙漠地区相比，冬暖夏凉，昼夜温差小．这是因为　　
A．水的密度比沙石的密度小    B．水的比热容大于沙石的比热容　　
C．水的热量大于沙石的热量    D．水的传热本领比沙石的传热本领差　　
22、（09兰州）.  由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，所以在沿海地区陆地表面的气温比海面的气温昼夜变化显著。因此　　［     ］
A.白天的海风多是从陆地吹向海面，夜晚的海风多是从海面吹向陆地 　　
B.白天的海风多是从海面吹向陆地，夜晚的海风多是从陆地吹向海面　　
C.白天和夜晚的海风多是从陆地吹向海面   　　
D.白天和夜晚的海风多是从海面吹向陆地　　
23、（09四川自贡）.关于比热容，下列说法中正确的是　　
A.物体的比热容跟物体吸收和放出的热量有关     　　
B.物体的比热容与物体的温度有关　　
C.物体的比热容与跟物体的质量有关　　
D.物体的比热容是物体的一种属性，与温度.质量都没有关系　　
24、下列说法中不正确的是［     ］　 　
A.制作体温计常用水银做介质，原因之一是水银的比热容小
B.北方楼房中的暖气用水做介质，利用了水的比热容大的特性
C.由于水比沙石的比热容大，所以内陆地区的昼夜温差比沿海地区大
D.由于水比冰的比热容大，所以冷却食品时0oC的水比0oC的冰效果好
三、计算题
1.（本题3分）一个温度是40 ℃的铁球，吸收2.3×103 J的热量后，铁球温度上升到90 ℃.求：铁球的质量为多少？〔c铁=0.88×103 J/(kg?℃)〕
由Q=cm(t-t0)得
m=Q/［c(t-t0)］=2.3×103 J /(0.88×103 J/(kg?℃) ×(90 ℃-40 ℃))=0.052 kg.
2.（本题4分）将2 kg的水的温度升高30 ℃，需完全燃烧多少千克的煤？(煤的热值为3.0×107 J/kg)
Q=cm(t-t0)= 4.2×103 J/(kg?℃) ×2 kg×30 ℃=252000J
Q吸=Q放=mq得m=Q放/q=252000J/3.0×107 J/kg=8.4×107 kg
3、（本题3分）把500克的水加热到100°C，吸收了1.68×105焦的热量，则它的初温是多少？
解：
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4、（1问1分，2问3问各2分）人类正积极开发和利用太阳能，如太阳能热水器、太阳能电池等.小颖想测出地球表面接收到太阳能的总功率． 
　　（1） 天气晴朗时，小颖测得太阳能热水器1 h内平均能使质量为36 kg的水从20 ℃升高到30 ℃，则水吸收了多少热量？[c水=4.2×103 J/（kg?℃）] 
　　（2） 小颖查得热水器接收太阳能的总有效面积为1.2 m2，热水器能把接收到的太阳能的50％转变为水的内能，则这台热水器每平方米的面积上接收太阳能的平均功率是多少? 
　　（3） 已知地球接收太阳能的总有效面积为1.3×1014 m2，则地球表面接收到太阳能的总功率为________.小颖查阅相关资料获知，辐射到地球的太阳能总功率为1.7×1017 w，与她计算得到的功率相差较大，试分析原因是________. 
（1）Q=cm(t-t0)= 4.2×103 J/(kg?℃) ×36 kg×10 ℃= 1.512×106 J. 
（2） 1h1.2m2接收的能量W=Q/η=1.512×106 J/50%=3.024×106 J.
       1m2接收的能量是W’=3.024×106 J/1.2=2.52×106 J
功率为P=W/t=1.2=2.52×106 J/3600s=700 w.
（3） P总=700 w×1.3×1014 m2 =9.1×1016 w 
太阳辐射到地球的能量被大气层反射和吸收
附加题
太阳光垂直照射时，每平方厘米的面积上每年共获得4.3×105焦的热量，用这些热量给水加热，可以使多少水从温度15°C升高到55°C，这些热量全部用来做功的话，能做多少功？这些热量与完全燃烧多少汽油放出的热量相等？
解：可使m千克水从15°C升高到55°C
∵Q=cm△t
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这些热量全部用来做功，可做4.3×105焦的功
    设这些热量与M千克汽油完全燃烧所释放的热量相等，则Q=Mq 
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